

3 сентября – День солидарности в борьбе с терроризмом

3 сентября – памятная дата в российском календаре. В этот день наша страна с горечью в душе вспоминает жертв террористической атаки в Беслане и склоняет головы в память о всех жертвах террористической агрессии, с которой когда-либо сталкивался наш многонациональный народ. 3 сентября – День солидарности в борьбе с терроризмом. Официально он появился в календаре памятных и скорбных дат на основании Федерального закона от 21 июля 2005 года. В Российской Федерации за несколько последних десятилетий произошло несколько ужасающих террористических актов. Но самым страшным из них, безусловно, можно назвать трагические события, произошедшие в Беслане (Северная Осетия), когда погибло множество детей. Тогда, 1 сентября 2004 года дети со своими родителями пришли в школу на День знаний, совсем не подозревая, что случится столь ужасная трагедия. Боевики проникли в школу № 1 и захватили в заложники учителей, учеников, их родителей. В здании учебного учреждения преступники целых три дня удерживали 1128 человек. Итогом этого террористического акта стала гибель более 350 человек, что составило около 1% населения города. Среди погибших были не только заложники и простые жители, но также и военнослужащие. Половина погибших являлись несовершеннолетними лицами. Особая трагичность этого теракта заключается в том, что пострадали в основном дети и женщины. Тяжелые ранения были причинены более 500 человек.

Стоит упомянуть, что 31 террорист был убит в ходе проведения операции по освобождению заложников. Один боевик был арестован и предан суду. Шамиль Басаев получил пожизненное заключение. В своем заявлении, опубликованном в СМИ несколько позднее, он публично взял на себя ответственность за совершение теракта в Беслане. После этого трагического события правительство Российской Федерации приняло серьёзные меры по усилению безопасности школ и других общественных объектов. Террористы своими противоправными действиями, прежде

всего, стараются оказать мощное психологическое влияние на общественность. Они пытаются любыми способами запугать людей. Ведь и само слово «террор» в переводе с латыни означает «страх, ужас». К теракту просто невозможно подготовиться заранее, именно поэтому всегда следует быть настороже.

Терроризм на сегодняшний день является одной из серьезнейших угроз безопасности человечества и современного мира в целом.

С терроризмом необходимо не только бороться, гораздо важнее и эффективнее предупредить его возникновение. Только объединившись, все вместе мы сможем противостоять этому злу, причем не только национальному, но и международному. Каждый из нас просто обязан проявлять осторожность и бдительность, ведь абсолютно никто не застрахован от попадания в подобную экстремальную ситуацию. А, как известно, лучшей профилактикой экстремистских настроений в обществе являются толерантность и взаимоуважение. Мы должны, в первую очередь, уважать культурные и религиозные особенности всех тех народов, которые населяют наше многонациональное государство. Желаем, чтобы никому из нас не пришлось столкнуться с таким опаснейшим явлением, как терроризм, но все же к любым неожиданностям надо быть готовым заранее. Стоит запомнить несколько правил, соблюдение которых значительно повысят ваши шансы на выживание, а шансы врага сведут к минимуму.

1. Всегда будьте настороже. И не надо бояться.
2. Будьте внимательны к тому, что происходит вокруг вас.
3. Если вы находитесь в незнакомом здании, постарайтесь запомнить все выходы из него. Это касается школ, кинотеатров, спортивных клубов, ресторанов и других общественных заведений.
4. Следует знать, где поблизости от вас находится поликлиника, травмпункт.
5. Если в здании, в котором вы находитесь, объявлена эвакуация - отнеситесь к этому ответственно и серьезно.

Даже если это просто учения.

6. Покидая здание при эвакуации, старайтесь держаться подальше от стеклянных дверей, окон, перегородок и других хрупких строений.

7. Ни в коем случае нельзя принимать сумки, портфели и другие предметы от незнакомых людей.

8. Обнаружив на остановке или на улице подозрительную или бесхозную вещь, ни в коем случае не прикасайтесь к ней и не подходите близко. Лучше сразу вызовите полицию!

9. Если все же случился теракт, не мешайте работе спасателей, полиции, врачей и других структур. Мы от души надеемся, что с вами никогда не произойдет подобной беды, но, как известно, кто предупрежден, тот вооружен!

Борьба с международным терроризмом

Терроризм – поистине ужасный спутник человечества, который относится к числу самых опасных и труднопрогнозируемых явлений современности, приобретающих самые разнообразные формы и угрожающие масштабы. Террористические акты влекут огромные человеческие жертвы, оказывают сильное психологическое давление на внушительные массы людей, приводят к утрате материальных и духовных ценностей, не всегда поддающихся восстановлению, сеют вражду между странами, провоцируют войны, недоверие и ненависть между социальными и национальными группами, которые порой невозможно преодолеть в течение нескольких лет. Терроризм как опасное и политически значимое явление – не что иное, как результат массовой «деидеологизации», когда отдельные социальные группы начинают ставить под сомнение законность и права государства и этим обосновывают свой переход к террору для достижения собственных целей. Различные преступные группировки совершают террористические акты для устрашения и уничтожения конкурентов, для влияния на государственную власть с тем, чтобы добиться наилучших условий для своей

преступной деятельности. Жертвой террористического акта может стать абсолютно любой человек – даже тот, кто не имеет никакого отношения к конфликту, породившему террористический акт. Террористические акты с каждым годом становятся все более тщательно организованными и жестокими, с применением самой современной техники, оружия, а также средств связи. В различных регионах мира политическими и националистическими радикалами, взявшими на вооружение методы террора для достижения своих целей, организована достаточно разветвленная сеть подполья, складов оружия и взрывчатых веществ, обеспечивающих структур, финансовых учреждений. В качестве прикрытия для террористических организаций действует система фирм, компаний, банков и фондов. Абсолютно очевидно, что для противодействия столь опасному явлению необходима координация усилий всех государств на высшем уровне, создание сети международных организаций. Для осуществления эффективных действий по борьбе с терроризмом необходима также выработка его единых международно-правовых понятий, точной правовой характеристики этого вида преступления. Противодействие терроризму должно рассматриваться всеми цивилизованными государствами в качестве одной из главнейших общегосударственных задач. Основные направления деятельности в этой сфере на сегодняшний день: совершенствование правовой базы, усиление взаимодействия между федеральными органами, оказание максимального давления на регионы, поддерживающие терроризм, увеличение численности сотрудников федеральных структур, занимающихся проблемой терроризма, и их технической оснащенности.

Понятие и виды современного терроризма

Нелегко дать конкретное определение терроризму, так как иногда в это понятие вкладывается совершенно разный смысл. Современное общество на своей памяти столкнулось

со многими видами терроризма, и этот термин утратил четкую смысловую нагрузку. Под терроризмом понимают и чисто уголовные похищения людей с целью получения выкупа, и преступления на политической почве, и жестокие методы ведения войны, и угоны самолетов, и шантаж, т.е. акты насилия, направленные против собственности и интересов людей. На сегодняшний день существует более ста определений террора и терроризма, но ни одно из них не является всеобъемлющим. Слово террор имеет латинское происхождение: terror – страх, ужас. И действительно, любые действия террориста (даже не связанные с убийством) всегда предполагают насилие, принуждение, угрозу. Основное средство достижения цели для любого террориста – это запугивание, создание атмосферы страха и тревоги, наведение массового ужаса. Принимая в расчет крайнюю общественную опасность и жестокость актов террора, их антисоциальность и антигуманность, терроризм можно определить как общественный феномен, заключающийся в противоправном применении крайних форм насилия или угрозы насилием для устрашения противников с целью достижения конкретных целей. На сегодняшний день существует множество форм терроризма, которые можно классифицировать по субъектам террористической деятельности и по направленности на достижение тех или иных целей.

Внутригосударственный терроризм - деятельность специально организованных террористических групп или террористов-одиночек, акции которых направлены на достижение различных политических целей в пределах одной страны. Террором может выступать насилие, сознательно направленное по отношению к государству. Как отмечается в правовых источниках, к государственному террору зачастую прибегают нестабильные режимы с низким уровнем легитимности власти, которые не могут поддерживать устойчивость системы экономическими и политическими методами.

Однако если еще несколько десятков лет назад террористы

избирали в качестве жертв конкретных государственных или общественных деятелей, то современные политические радикалы не гнушаются массовыми убийствами. Наведение паники – вот на что рассчитывают террористы. Они ничего не требуют, ни к чему не призывают. Просто взрывают дома, пытаясь посеять животный страх и всеобщую панику. Страх как таковой не является самоцелью. Страх – лишь средство достижения определенных политических целей. Так, политический терроризм – это использование террора в политических целях. Именно поэтому главными объектами террористических действий выступают большие массы заведомо беззащитных людей. Когда государственный терроризм выходит за границы отдельных регионов, он приобретает характер международного. Международный терроризм расшатывает государственные и политические устои, наносит несоизмеримый материальный ущерб, уничтожает памятники культуры, подрывает международные отношения. Как и любая другая форма террора, международный терроризм проявляется в беспорядочном насилии, как правило, направленном против людей без разбора для создания в массах ложные идеи, что «цель оправдывает средства». Современный терроризм представляет не только угрозу безопасности отдельных политических или общественных деятелей, организаций, государств. Можно с полной уверенностью утверждать, что он представляет смертельную опасность для всего человечества

Причины возникновения терроризма и методы борьбы с ним

В настоящий момент мировое сообщество осознало, что необходимо активизировать все силы на борьбу с международным терроризмом. В борьбе с ним нужно использовать самые жесткие и решительные меры. Фактически терроризм объявил всему миру войну. Но ясно лишь одно: война с терроризмом не будет иметь фронтов и

армий, но будет иметь долговременный и широкомасштабный характер.

Основные причины возникновения терроризма можно разделить на политические, социально-экономические, экономические и религиозные, духовные.

Основные направления предупреждения террористических актов

Предупреждение терроризма представляет собой сложнейшую задачу, поскольку это явление порождается многими социальными, политическими, психологическими, экономическими, историческими и иными причинами. Предупреждение терроризма должно осуществляться одновременно в нескольких направлениях:

- воздействие на основные, даже глобальные явления и процессы в обществе, обладающие террористическим эффектом;
- выявление и предотвращение террористических актов, которые могли бы быть совершены в недалеком будущем или даже в ближайшее время;
- пресечение совершающегося терроризма и террористических актов в отношении государственных и общественных деятелей, задержание виновных и предание их суду;
- предупреждение, предотвращение и пресечение таких сходных с терроризмом преступлений, как захват заложников, геноцид, диверсия, посягательство на жизнь лица, осуществляющего правосудие или предварительное расследование, и т.д.

Особое место в деятельности государственных и общественных организаций по борьбе с терроризмом принадлежит международным организациям, а также координации усилий различных стран в предупреждении и пресечении этого зла.